
С Т А Н О В И Щ Е  

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по професионално 

направление 3.4 Социални дейности, научна специалност „Социология“ ,   

обявен в Държавен вестник брой 17 от 23 февруари 2018 г.,  

с кандидат гл. ас. д-р Ирина Тодорова Тодорова 

 Член на научно жури: доц. д-р Мария Иванова Желева  

1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 

дейност на кандидата  

В конкурса за доцент за нуждите на катедра „Социални и правни науки“ към ЕФ на 

ТУ-Варна, обявен в “Държавен вестник”, брой 17 от 23 февруари 2018 г.  и в сайта на 

Технически университет - Варна, като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Ирина 

Тодорова Тодорова от кат. „Социални и правни науки“ към ЕФ на ТУ-Варна. 

Документите съответстват на изискванията на Закона за развитието на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ) и са подадени в срок.  

 Гл.ас. д-р Ирина Тодорова е бакалавър по Социални дейности със 

специализация по Приложна социална психология, магистър по Психология и по 

Теория и практика в социалната сфера. Тя е доктор по Социология  05. 11. 01 от 2008 г.  

- по същата научна специалност, по която е и обявеният конкурс. От същата година е 

старши асистент в катедра „Социални и правни науки“. От 2010 г. до настоящия 

момент е главен асистент. За същия период тя води 12 учебни дисциплини. Д-р 

Тодорова е била член на Съвета по осиновяване към Дирекция „Социално 

подпомагане“ – Варна и координатор по приемна грижа към сдружение „Съучастие“, 

Варна. Участвала е в 5 национални и 2 международни проекта и е посещавала 

Universita degli Studi di Bari, Italy два пъти като лектор в рамките на преподавателската 

мобилност по програма „Еразъм+“.      

     Гл. ас. д-р Ирина Тодорова Тодорова успява да съчетае интензивната си 

аудиторна заетост с ползотворна научно-изследователска дейност. Тя участва в 

конкурса с две монографии, две учебни пособия, 2 студии, 19 статии и научни доклади 

(5 от които са в съавторство). Седем от представените статии са публикувани в 

специализирани научни издания. Представените публикации превишават минималните 



количествени изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“. Те са тясно 

обвързани с практиката и по-точно с работата й към Съвета по осиновяване към 

Дирекция „Социално подпомагане“ – Варна и като координатор по приемна грижа към 

сдружение „Съучастие“, Варна. Благодарение на това д-р Тодорова  допринася не само 

за теоретичната, но и за практическата подготовка на студентите. 

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.  

Кандидатът притежава необходимата професионална подготовка - ОКС „бакалавър“  

по  „Социални дейности“,  ОКС „магистър“ по специалностите „Социални дейности“  и 

по „Психология“ и ОНС „доктор“ по научна специалност „Социология“.  В периода 

2008 – 2018 г. гл. ас. д-р Ирина Тодорова преподава 12 дисциплини, включени в 

учебните планове на пет специалности. Представени са самостоятелно разработени 

учебни програми по 6 дисциплини: Социология, Методи на социологическите 

изследвания, Индивидуално и семейно консултиране, Социална работа при хора с 

неравностойно положение, Ресоциализация и социална интеграция на криминално 

проявените лица, Деинституционализация и социално включване. От тях личи 

задълбочен и добросъвестен подход към преподавания материал и познания върху 

многобройни литературни източници. Д-р Тодорова участва ежегодно в Държавни 

изпитни комисии за защита на дипломни работи на дипломантите от проф. направление 

„Социални дейности“, ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“.  

В работата си със студентите д-р Тодорова проявява всеотдайност,  търпеливост и 

позитивна нагласа. Това проличава от броя и оценките на защитилите под нейното 

научно ръководство дипломанти – 61, с преобладаващи оценки „Мн. добър“ и 

„Отличен“. От страна на студентите, отзивите за нея са положителни. В резултат от 

ползотворното сътрудничество с тях, тя се наложи като неформален ментор на 

студентския клуб „Дар“ към катедрата.  

3. Основни научни и научноприложни приноси.  

Основният принос на кандидата е прилагането на интердисциплинарния подход към 

изучаването на социалните явления. Научните ѝ интереси са ориентирани към 

теоретични изследвания в областта на социологията, психологията, и преди всичко - 

към проблемите на децата, лишени от родителски грижи. Този подход дава възможност 

на кандидата да постави етнокултурологичните и психологически понятия от областта 

на детското развитие в контекста на съвременните социологически теории. Изведени са 



основните проблеми в социалната практика във връзка с взаимодействието между 

децата, от една страна, и биологичното семейство, осиновителите, приемните родители 

и институциите – от друга.   Разработен е модел за предоставяне на социалната услуга 

„приемна грижа“ на базата на взаимодействията между институциите. Моделът 

позволява подобряване на възможностите на децата за трайна интеграция в 

биологичното семейство или осиновяване. Анализирана е ефективността на мерките по 

деинституционализация на децата, лишени от родителски грижи. 

Получените резултати от научно-изследвателската работа са трансформирани в 

учебния процес, което личи от представените учебни пособия и учебни програми. 

Изследвани са социално-демографските характеристики на децата, вписани в 

националния регистър за осиновяване и на децата за международно осиновяване. 

Анализирани са проблемите, възникващи при отглеждането на деца, обекти на 

международно осиновяване. Предложени са начини за професионална подкрепа и 

помощ на тези деца и техните осиновители от социалните служби на приемащата 

страна (монографията публикувана на италиански език „Nati in Bulgaria” (Родени във 

България). Със сериозен практикоприложен принос е студията „Предоставяне на 

социална услуга приемна грижа. Модел на сдружение „Съучастие и ОЗД-Варна“. 

Моделът е включен в международно сравнително изследване на модели за приемна 

грижа на Brunel University, London.  

 

4. Значимост на приносите за науката и практиката.  

Значението на приносите на кандидата е  свързано с тясната им обвързаност с 

практиката и с учебния процес. Безспорно те са лично дело на кандидата. 

Представената за нуждите на конкурса научна продукция и учебно-методически 

пособия показват умение за боравене с разнообразен научен инструментариум и 

добросъвестност. Количествените и качествените  показатели на представената научна 

продукция отговарят на изискванията на чл 12 ал. 1, ал. 3 и Приложение 7 на 

Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности на ТУ-Варна. С 

участието на кандидата в две мобилности е изпълнено и изискването и на т. 6, ал.1 на 

Правилника. Участието ѝ в национални и международни проекти, както и издаването 

на монографичния труд на италиански език, говорят за авторитета и доброто ѝ име в 

научно-преподавателските среди.   

5.  Критични бележки и препоръки 



Препоръчвам в бъдещата си работа кандидатът да съсредоточи усилията си към 

публикуване в индексирани научни издания. Според мен, в бъдеще тя би могла да 

насочи изследванията си и към други уязвими групи, което би ѝ дало възможност за по-

мащабни теоретични обобщения.  

 

6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Научната и учебно-методическа продукция, представена от кандидата гл. ас. д-р 

Ирина ТодороваТодорова за участие в конкурса, е значителна по обем, научно-

приложни и приложни приноси. Тя изцяло съответстваща на научната област на 

конкурса. Научните и преподавателските ѝ постижения напълно отговарят на 

изискванията на Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности 

на ТУ-Варна. Всичко това ми дава основание да предложа  гл. ас. д-р Ирина 

Тодорова Тодорова да  заеме на академична длъжност „доцент“ в  професионално 

направление 3.4 Социални дейности, научна специалност „Социология“ към 

катедра „Социални и правни науки“ в ТУ-Варна. 

 
 
Дата:                                                                ЧЛЕН НА ЖУРИТО: 
                                                                                               /доц. д-р Мария Желева/ 


